

SUSCRICION:

En la capital. . . . . 4'50 pias. trimestre  
Fuera de la capital. . . . . 5 id. id.  
Ultramar en oro. . . . . 18 id. semestre  
id. . . . . 25 id. id.  
Estranjero. . . . . 7'50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redaccion y Administracion, calle del Progreso  
num. 4, 3.º 1.º

# LA LUCHA

ANUNCIOS:

En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntos.—En la 3.ª, 50 céntos.—En la 4.ª, 25 céntos y a los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde 5 pias. 50 céntos en adelante, y además 10 céntos de pias. de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos de de 1'50 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administracion.  
Corresponsal en Paris para anuncios y recibos, A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, sábado 13 de Febrero de 1897

NUMEROS SUELTOS  
25 céntos.

N.º 6.093

## ANDA, ANDA

Bonitos se habrán puesto los republicanos que antes de ayer banquetearon celebrando el aniversario de la proclamación de la republica, si es que han leído *El Motín* y *El País*, republicano neto y bien independiente, el uno, y progresista, el segundo, de esos intransigentes que nada bien encuentra si no ha sido llevado á cabo por los de la familia, porque mal podrá decirse de ellos, pero lo que es peor, imposible.

Hablando de los banquetes en cuestión, *El Motín* dice con esa frescura de lenguaje que le es peculiar:

«Transijo con las brutalidades, nunca con las mamarrachadas; y mamarrachada y grande es celebrar un aniversario que no recuerda ni esfuerzo civil ni acto heroico.»

Y lo que son las casualidades; eso mismo de que ese aniversario no representa esfuerzo heroico ni nada que represente virilidad, lo hemos dicho en estas columnas hace años, casi siempre que nos hemos hecho cargo de ese banqueteo que nada para nosotros significa más que alarde pueril de un entusiasmo que no se siente en unos cuantos ávidos de charlar un rato ó deseosos de escuchar la repetición eterna de que la república es la paraceca universal (sin decir una palabra de lo que fué en España) y de que la monarquía es la ruina del pueblo etc., etc., etc., porque fuera de esto, no hay quien exponga una idea nueva, ni un principio de novedad ni una frase que indique inventiva en quien la pronuncia.

Pero léase lo que el periódico ex-zorrillista y siempre revolucionario á su manera, escribe a propósito de esos banquetes:

«...es más fácil levantar una copa, decir tres majaderías y echar un trago de peleon, que coger un fusil, gritar ¡viva la República! y disparar hasta la muerte.»

«Y esto mismo, dicho en cincuenta comedores de Madrid por cincuenta grupos de republicanos de distinta bandera y en cinco mil diversas poblaciones de España, es el colmo de lo ridículo, la apoteosis de lo bufo.»

De manera que *El País*, al condenar esas comilonas, llama á los comensales cobardes, bufos y ridículos hasta el colmo y la apoteosis, cosa que jamás nos atrevimos á decir los monárquicos, de una gente que podrá comer en santa paz y gracia de la ciudadanía, pero que no creemos reuna la ridiculez ó la falta de valor como dice el órgano progresista, sin dar más pruebas de su temerario arrojo que la que solemos dar todos los que con la pluma en la mano cometemos más heroicidades que Alejandro Magno y el Cid Campeador.

El panegirico de esos banquetes lo hacen los mismos de la casa, los miembros autorizados de la familia, y cuando ellos lo dicen sus motivos tendrán, porque nosotros solo sabemos que de la república conserva España recientes y acerbos recuerdos, y por más que coman los así requebrados por *El Motín* y *El País*, no lo harán más que reunirse una vez al año para comer y hablar y retirarse por el foro como gobernantes de sobremesa.

### POLITICA EUROPEA

Desde que yo era jovencuelo, y han pasado años, estoy constantemente oyendo hablar de la cuestión de la Puerta, de la Sublime Puerta, como se decía antes, y de la cuestión de Oriente, como se ha dicho en los tiempos medievales del siglo XIX.

Pero tal se van poniendo las cosas, que este fin de siglo, por tener de todo, hasta va á tener el privilegio, si no de resolver, por lo menos de poner sobre el tapete la cuestión otomana.

Todas las cancillerías extranjeras se preocupan grandemente de las matanzas de Creta, y consideran á Grecia amenazada.

La frontera de Tesalia ha sido reforzada por los griegos, que temen una invasión del ejército turco, y esta noticia ha alarmado mucho, principalmente á los hombres de negocios, en términos que se han resentido todos los valores de Europa.

Verdad que los sucesos ocurridos en Canea fueron tremendos: más de la mitad de la ciudad ha sido reducida á escombros; han sido degollados más de 300 cristianos, y en Grecia se pide la anexión de Creta al reino helénico.

La escuadra francesa ha salido con rumbo á Oriente, y los embajadores de Europa en Constantinopla se han opuesto á que la Puerta envíe tropas á Creta.

Según los últimos telegramas, las comunicaciones entre Atenas y Creta están completamente interrumpidas.

Todo esto, las ambiciones de los hombres, la malicia humana, pueden producir una conflagración que traiga una guerra, y una guerra tremenda, en la que vengan á intervenir los negocios de la réplica y de la tríplíce.

Y si esto ocurre, con la peste bubónica en puerta, ¡quién sabe lo que podrá ser el mapa del mundo en el final del siglo XIX!

Diré, parodiando los discursos de la Corona, que Dios haga que sean vanos estos temores.

Con la publicación de las reformas, la política interior española ha adquirido cierta animación, y eso que la política á la antigua usanza ha desaparecido por completo.

Me explicaré, y allá vá una teoría.

En las ciencias morales y políticas, y hasta en sus aplicaciones prácticas, lo que pasa por verdad inconcusa llega, con el tiempo, á demostrarse que es una solemnisima mentira. En tiempo de Aristóteles se estuvo creyendo que la esclavitud era de derecho natural; mucho más tarde, los tratadistas de Derecho sostenían que la monarquía era de derecho divino, y aquellas que parecían solemnes afirmaciones científicas, no gozan hoy del mismo crédito.

Por espacio de mucho tiempo, los partidos políticos españoles han cifrado su prestigio á su consecuencia, es decir, á afirmar hoy lo mismo que afirmaban ayer.

D. Claudio Moyano, respetabilísima figura de nuestra política contemporánea, debió toda su importancia á su consecuencia. Más progresista hoy que ayer, y mañana más que hoy, decía otro ilustre político; y esta consecuencia que consistía en que el partido no modificase nunca sus creencias y considerase al adversario político como un enemigo, era la que daba importancia y respetabilidad á las agrupaciones.

Los leales de siempre, los que en todo caso han seguido al partido hasta en sus errores, los que han negado el aire y la respiración al enemigo político, esos políticos fanáticos y políticos de buena fé que han hecho un culto y una religión de sus creencias, resulta ahora que han sido unos solemnisimos memos, tan heroicos como inconscientes. El cuerpo social, unas veces á semejanza del cuerpo humano, está anémico, y otras plétórico. Preocuparle por sistema hierro ó acónito, es un absurdo; de donde se deduce que en política como en economía, no hay mas que un sistema: el oportunismo; y el mismo médico, ó sangra ó reconstituye, como el ministro fusila ó dá amplias libertades; de manera que todo aquello de la fe en las ideas, de la consecuencia, de la lealtad viene á resultar una soberana candidez, de la que nuestros nietos se ocuparán, como nosotros hoy nos ocupamos de nues-

tros abuelos, cuando decían en la constitución del 12, que todos los españoles serían buenos y benéficos. Todavía he conocido yo la generación que para denostar á un hombre público, decía: «es un político de mosaico»; y hoy resultan verdaderos patriotas los que tienen mas piezas en su historia.

De aquí que la política haya dejado de ser una especie de sacerdocio; que los que la ejercen no lo hagan por patriotismo, sino porque es su ocupación habitual, aquella para que tienen aptitudes, de la que entienden ni mas ni menos que tocarían el figle ó pulimentarían el azabache si hubieran tenido otro género de aficiones.

No están hoy los políticos destinados á formar la opinión ni á imponerla, sino á encauzarla, armonizando hasta donde sea posible los intereses generales; no son los depositarios de un dogma, que sólo ellos conocen por una especie de revelación política, sino que simplemente son los actores del drama ó de la comedia política, cuyo autor es el pensamiento y la opinión del país. Están muy próximos los tiempos en que los ministros no lo serán para colocar á los amigos; el parlamentarismo es ya una afición que no sólo conocen los que la ejecutan, sino los que la presencian, y la vida política va teniendo cada vez menos importancia en la vida social.

Esto va traduciendo al periodismo, que fué esencialmente político en sus comienzos y que hoy es de interés general.

Quando el público está preocupado por el do del tenor, la estocada del torero, el crimen célebre ó la anécdota escandalosa, es inútil hablarle de cuádruple alianza, ni aún de la réplica.

El periodismo, cuya sinfonía política era eterna, hoy al hacer música, apenas si la nota política llena algún que otro calderón.

De manera que la evolución constante de las ideas, que demuestra de un modo evidente que no hay nada mas relativo que la verdad; la política que todavía se hace por algunos, y que consiste en repartirse los cargos en los pueblos, recargar las contribuciones al enemigo y al forastero, trepar desde el comité del partido á la Diputación provincial y de ella al alto cargo ó al Congreso; todo aquello de definir actitudes, y de los amigos de don Fulano y las imposiciones de Zutano, resulta tan arcaico y tan chusco, como resultaría irse al salón de conferencias con chupa y peluquín.

Y al tiempo.

García-Fernández.

Madrid 10 de Febrero de 1897.

### La caza de esclavos en Africa

Muchos sacrificios costará extirpar la plaga de la esclavitud en Africa, porque no solo son los europeos los que más ó menos disimuladamente la fomentan en sus colonias, aunque griten contra ella. Son los mismos negros los que hacen ese negocio de carne humana y lo facilitan.

El que quiere adquirir esclavos no tiene más que dirigirse á los mismos negros; éstos le proporcionarán inmediatamente la mercancía. Los fuertes se creen con derecho absoluto sobre los más débiles. Estos, si escapan á las agresiones, á las emboscadas de la trata, quedan de todos modos esclavos de sus reyezuelos ó opresores del mismo color, de la misma raza.

Para convencerse de ello, y hasta horrorizarse, basta leer cualquier libro de los exploradores del Africa.

Hará veinte años, Nachtigal asistió á una caza del hombre en los bosques sudaneses. Los negros, atemorizados, se habían refugiado en los árboles con sus mujeres é hijos hacia ya varios meses. Trepados en las ramas se defendían con sus

flechas. Pero los cazadores los descubrían y les tiraban tiros de fasil. Heridos caían de los árboles, y entonces no había más que recogerlos y maniararlos. Los leves eran curados, no por humanidad, sino por la conservación de la caza.

En los alrededores de Oudjiji se recurre á otro procedimiento. Los cazadores rodean las hierbas altas donde los infelices negros están ocultos y les pegan fuego. Así que van saliendo de sus escondrijos, los apresan. Algunos de esos miseros prefieren morir entre las llamas, antes que dejarse capturar.

La trata ya no se hace por mar. Pero ¡que horrible marcha por tierra la de esas caravanas de encadenados! Del Níger, del Congo, del Oubanghi, del Oragn, del Nilo, de las orillas de los Nyasso, Tagadyka, á la costa, los esclavos se suceden en largas filas, atados de pies y manos, devorados por el sol, el hambre, los insectos: diezmados, lo que es una redención para ellos, por la fiebre, la viruela; llagados por latigazos; mueren como moscas, esparciendo, marcando con su sangre los caminos donde se pudrirán sus esqueletos, después que las mismas hienas, que desde el principio siguen esos convoyes fúnebres, se hayan saciado de comer carne humana.

Esa es la suerte de los negros africanos que no tienen elementos para defender siquiera su independencia personal.

### Desde Madrid

Siglo de las luces hemos dado en llamar al que está próximo á terminar, y durante él se han registrado hechos que, lejos de estar en consonancia con este calificativo demuestran bien claramente que en gran parte seguimos siendo lo mismo que eran nuestros antepasados de la edad media.

Dicho se está que al expresarme en este sentido, no me refiero á España solamente sino á todas las naciones del mundo.

Mucho ha adelantado ciertamente la ciencia durante el siglo diez y nueve, pero no han sido sus adelantos todo lo bien aprovechados que fuere de desear.

Cierto que la industria moderna ha aprovechado gran parte de los descubrimientos de los hombres de ciencia, pero no lo es menos que á lo que más se han dedicado estos descubrimientos es á elementos de combate.

Es verdaderamente asombroso lo que se ha adelantado en material de guerra; los medios de destrucción con que hoy cuentan todas las naciones civilizadas son tales, que aún en los ánimos más fuertes causa terror pensar en sus efectos.

Esto no obstante, seguimos pregonando á voz en cuello, que la civilización todo lo invade y avanza á pasos agigantados.

En los momentos actuales, Creta se vé asolada por la barbarie turca y las naciones europeas presencian impasibles hechos que hace siglos hubieran provocado una guerra harto grave.

La mayoría nos hemos fijado en esta pasividad de Europa, y muchos son los que echan de menos aquella noble, y generosidad de los tiempos pasados, y excitan á las potencias europeas á que impidan el atropello de que Creta está siendo víctima.

Grave es en verdad el asunto y digno de que en él se fije la atención de los estadistas europeos, pero de muy difícil resolución á mi entender.

A nadie se le oculta, pues con cualquier motivo se recuerda que la paz europea está pendiente de un hilo que á la menor cantidad de aire oscila amenazando quebrarse. Como evitar, pues, que este hilo sea insensible á los fuertes vientos que la intervención de una potencia cualquiera habian de producir.

Y si como es fácil no era dado realizar

esta mediación y sobrevénia el tantas veces repetido conflicto no sería realmente triste lo que inevitablemente había de suceder?

Suponganse los resultados de una guerra europea teniendo en cuenta los adelantos á que antes me refiero, y seguramente no habrá una sola persona que no crea se debe evitar á todo trance.

Por fortuna, en la ocasión presente este conflicto no ha aparecido hasta ahora, pero como pudiera aparecer por cualquier motivo, bueno es recordarlo para así evitar que esto sobrevenga.

*Cafrán*

10 de Febrero de 1897.

## Los sucesos de Creta

### La intervención helénica

París 11.—El gobernador de la Canea se ha refugiado en el Consulado de Grecia en Halepa, que lo guardan una sección de marinería del acorazado griego, un destacamento de gendarmes montenegrinos, recientemente llegados para la reorganización de la gendarmería cretense, y un grupo de cristianos armados.

Según dicen de Constantinopla, se asegura que el barco de guerra helénico «Hydra» desembarcó armas y municiones cerca de la Canea.

Acerca de las disposiciones de Grecia, el corresponsal de Viena al *Daily Chronicle* de Londres dice en un telegrama, que las principales potencias han aconsejado á Grecia que procure evitar un conflicto con Turquía, indicándole oficiosamente la posibilidad de que se aneje Creta, con el tiempo, á Grecia.

El *Daily Chronicle* no cree que Francia y Rusia se opongan á una acción enérgica de Grecia, que probablemente sería aprobada por la Gran Bretaña.

El Gobierno búlgaro, según telegrafían de Viena al *Times*, ha ofrecido su cooperación activa á Grecia contra Turquía.

En Herakleion los musulmanes han quemado las viviendas de los cristianos. Las autoridades se declaran impotentes para dominar á los revoltosos, quienes impiden á los cretenses refugiados en los consulados extranjeros que se embarquen.

En Retymo, los musulmanes han cogido en rehenes á bastantes cristianos hasta conseguir la libertad de los musulmanes sitiados en Amari.

Por la vía de Atenas se reciben noticias de otro encarnizado combate sostenido en Cartell, provincia de Kissano, en el que murieron 30 cristianos y un centenar de musulmanes.

También se estaban batiendo en el convento de Thrisophigi.

A las dos de la madrugada ha zarpado de Atenas la flotilla de torpederos, á la que dá escolta el yacht real «Sfacteria», encargado de aprovisionar á las pequeñas embarcaciones.

Los telegramas de Berlín dicen que reina evidente inquietud en los círculos oficiales con motivo del grave giro de los acontecimientos de Creta.

Témese que la actitud resuelta de Grecia provoque un conflicto de trascendencia, suponiéndose que obedece á intrigas de Inglaterra que intentaría valerse de Grecia para distraer á las potencias de la cuestión de Egipto.

La prensa alemana expresa sin ambages la posibilidad de que la anexión de Creta á Grecia sea una amenaza para la paz europea.

Las últimas noticias de la Canea presentan como algo más tranquila la situación en los pueblos vecinos.

En la rada están anclados los siguientes barcos de guerra:

Franceses: acorazados «Suchet» y «Watigues» y crucero «Forbin».

Rusos: acorazado «Nicolás I» y cañonero «Groziatzk».

Inglés: acorazados «Barfleur» y «Revenge» y cañonero «Scout».

Austriaco: crucero «María Theresia».

Asegúrase que las potencias han adoptado el acuerdo de exigir á Grecia que retiré la flotilla de torpederos, despachada la noche última para las aguas de Creta.

## Lo de Cuba

Noticias del 12  
Alharacas

El *Sun*, de Nueva York, publica un curioso relato de una interview que tuvo su corresponsal con Máximo Gómez.

Cuenta el corresponsal que vio á Gómez en su campamento, en la provincia de Santa Clara, y que le habló de lo del día de las reformas y de las disposiciones en que se encuentran los insurrectos.

El generalísimo (?) no quiere aceptar nada de reformas; la autonomía de Cuba regentada por España no tiene aliciente ninguno para él y nada significa el relevo del general Weyler para el caso, pues sea quien fuere el gobernador general de la isla, rechazará la organización autonómica que se le pueda ofrecer. «¡No faltaba más,—exclamó—si no que España se vaya ahora á figurar que trataré con ella, teniendo la insurrección toda la isla en sus garras!»

A Máximo Gómez le disgusta que se hable siquiera de esos tratos basados en las reformas.

Asegura disponer de 41.300 hombres, aun que no ha podido organizar más que 25.000 por falta de armamento. Si pudiere armar á las gentes prontas á operar, lanzaría 75.000 hombres sobre la Habana, y en un mes habría conquistado la libertad de Cuba.

Ni más ni menos.

### Encuentros

El *Imparcial* recibe de la Habana las siguientes noticias:

El comandante Benedicto en varios sitios de la provincia de la Habana batió á unas partidas matándoles 16 hombres.

En Pepe Antonio y Peñalver inmediaciones de la Habana, el teniente coronel Herrera, al mando del regimiento de Borbón, batió á unas partidas reunidas persiguiéndolas hasta la ciénega, destruyendo el campamento rebelde y matando 16.

Nuestras bajas fueron de diez soldados y el teniente coronel Herrera herido, este último de gravedad.

## Cocina de La Lucha

### Almuerzo

Tortilla á la oriental  
Chochas á la cazadora  
Higado de ternera en vino  
Liebre asada  
Ensalada  
Postres

### Comida

Sopa de macarrones  
Solomillo de vaca asado  
Truchas á la Chambont  
Gallina en pepitoria  
Croquetas de arroz  
Ensalada  
Postres

### Higado de ternera en vino.

—Se corta en ruedas y se pone á la sartén con perejil, cebolla picada y la manteca necesaria. Se menea un poco y se le agrega medio cuartillo de vino blanco, especias, pimienta y sal. Se deja cocer durante veinte minutos y se sirve caliente.

**Croquetas de arroz.**—Se toma bacalao cocido, y se pica muy menudamente y se mezcla con miga de pan, sal, pimienta, ajos y perejil, todo muy picado y huevos batidos en proporción. Se cuece el arroz necesario y se mezcla todo bien, se hacen bolas y se envuelven en miga de pan y huevo batido y se frien.

## NOTICIAS

Las veinticinco pesetas que quedaban á distribuir cumpliendo la voluntad del generoso donante D. Salvador Bordas, tío del malogrado joven muerto en el incendio de la tienda del señor Teixidor, se han distribuido en esta forma:

A S. V. padre de familia y sin

trabajo, Pavo, 2, 3.º . . . . .	10 pesetas
A. D. F. viuda con una niña enferma, Canadés. . . . .	2'50
A. P. V. con tres hijos y suegra y sin trabajo, San Francisco, 16, 4.º . . . . .	2
A. F. Ll. viuda y enferma, Huertas, 2. . . . .	5
A. C. M. enferma, San Francisco, 17, 4.º . . . . .	5'50
Total. . . . .	25 pesetas

En nombre de las pobres familias socorridas, damos al donante las más expresivas gracias en la seguridad de que el Señor premiará ese acto de misericordioso desprendimiento.

—Según dice el periódico de Logroño *La Rioja*, se considera muy probable que el señor Sagasta vaya á Logroño con objeto de pasar la primera época de luto al lado de sus sobrinos los marqueses del Romeral.

—Han sido ascendidos á Capitán y á primer Teniente en el cuerpo de Carabineros, respectivamente, el primer y segundo tenientes de esta Comandancia D. Francisco Cistaré y D. José Parra.

—Los obligacionistas de la casa Osuna llevaban gastado en pleitos, según un periódico de la corte, desde el año 1884 al de 1896 la cantidad de 1.134.833 pesetas.

—Se ha concedido la rescisión de su compromiso, al guardia civil de esta Comandancia D. José Hernández.

—La empresa de la plaza de toros de Nimes ha ofrecido á *Lagarbijo* la friolera de catorce mil duros, por trabajar en dos corridas. Esta proposición ha sido rechazada por el famoso exmatador.

—Los funcionarios de nuestra audiencia provincial, verificarán esta mañana la acostumbrada visita semanal de cárceles.

—Agradecemos al ilustrado secretario de la Diputación provincial D. Enrique Roca y Nogués, los trabajos prácticos que se ha servido remitirnos, los cuales se mandan á los secretarios de ayuntamiento para el cumplimiento de la nueva ley de Reemplazos y como resultado de las importantes conferencias públicas que hace algunos días dió en esta ciudad.

—Se ha dispuesto por Real orden, que el Vicepresidente de la Comisión provincial, no debe concurrir á la Comisión mixta de reclutamiento cuando asista el Gobernador civil teniendo obligación de hacerlo, para presidirla, cuando el Gobernador civil no asista.

—Se ha ordenado la busca y captura del desertor José Formatege Pojol, natural de San Juan de las Abadesas.

—Los Sres. Grober y C.ª, á los cuales fué otorgada en 17 de Julio de 1894 una concesión de aguas del río Ter para usos industriales en el término de Bescanó, solicitan modificar el emplazamiento de la presa de toma de aguas, situándolo á unos cincuenta metros aguas abajo de la actual presa del molino de Benages. La nueva presa será de mampostería, tendrá una altura de 40-05 metros por cima del lecho del Ter y apoyará sus estribos en terrenos de D. Ramón de Berenguer, en la margen derecha y de dueño desconocido en la opuesta, enclavada en el término de San Gregorio. Según el anuncio oficial, no sufre modificación la traza de los canales de conducción y desagüe señalada en el proyecto que sirvió de base á la concesión antes citada, no variando el objeto del aprovechamiento.

—La última estadística de la epidemia bubónica en Bombay, telegrafada da los siguientes totales:

Casos, 5.960.

Defunciones, 4.581.

Nótase la persistencia en la elevadísima mortalidad, que es la más terrible condición de la peste.

—Dentro de la semana venidera, empezará en la Casa de la Moneda la acuñación de piezas de oro de cien pesetas, hasta una partida de diez y seis millones.

—El Sr. Pi y Margall ha publicado un manifiesto, en el que hace una triste historia de la actual situación de España.

Trata de la unión republicana, y al combatirla añade que en ningún caso puede

salvar al país, pues su base es heterogénea.

Se muestra partidario de la abdicación de una autonomía radical y de la transformación del sistema de presupuestos generales del Estado.

—En el elegante teatro del Círculo de San Narciso, se pondrá mañana tarde en escena, el interesante drama «Los huérfanos de la aldea» que con seguridad valdrá á los aficionados á cuyo cargo corre su desempeño muchos aplausos.

—Le ha sido aceptada la dimisión que del cargo de administrador de loterías de Lloret de Mar tenía presentada don Melchor Montero Torres.

—¿Se ha enterado el jefe de obras públicas de la provincia, del estado de conservación en que se encuentran las carreteras de Gerona á La Bisbal, á Figueras y demás de la provincia?

Pues si no sabe como se encuentran, tómese la molestia de visitarlas y de seguro no consentirá un momento mas semejante abandono.

Parece mentira que se consienta tanta miseria, y que así se abandonen vías de comunicación tan importantes.

—Ya tenemos en circulación una nueva clase de duros falsos. Llevan la fecha de 1885, el busto de Alfonso XII y se diferencian de los legítimos en que son un poquito cortos de peso, á pesar de parecer de buena plata; el busto tiene ligeras imperfecciones, como también el grabado de las letras. El defecto mas señalado está en el escudo del reverso y en el óvalo del centro del mismo, donde hay tres flores de lis; los legítimos cuentan dentro de este óvalo 31 rayitas bien grabadas, mientras que los falsos cuentan algunas mas, algo desiguales y confusas.

—Agradecemos la atenta invitación que nos ha dirigido la junta del «Club Velocipédico» para asistir á la velada-concierto que tendrá lugar á las 8 y media de la noche de hoy, en la que tomará parte el Barón de Carleodopol, el cual ejecutará trabajos de magnetismo é hipnotismo.

—En el tan anunciado meeting republicano celebrado en Madrid, se han puesto otra vez de manifiesto los odios y rencores que se aúdan entre los partidarios del régimen republicano.

Los oradores fueron interrumpidos y silbados, especialmente el señor Salmerón, terminando el acto con una gritería infernal.

Los federales adictos al señor Pi y Margall se reunieron en su Círculo, y allí dijeron cosas que, seguramente, no harán mucha gracia á los prohombres de las otras fracciones republicanas.

En provincias parece que el orden ha sido completo, y en ellas se ha celebrado el 11 de febrero con banquetes más ó menos al alcance de todas las fortunas.

En fin: nada entre dos platos.

Y hasta otro año, que ya hará el número veinte y cinco de la memorable inauguración de aquella república de tan feliz memoria.

—Un vapor francés embistió á una barca del bou frente á Badalona, echándola antes de ayer á pique y pereciendo ahogado uno de los tripulantes.

—Como es sabido, los carlistas de Barcelona están divididos. De resultados de esta división, los disidentes del Círculo titulado *La Virreyna* van á fundar otro con carácter militar, por ser casi todos ellos de los que combatieron en las filas de don Carlos la pasada guerra.

Así lo leemos en un colega barcelonés.

—El ministerio de la guerra, ha aprobado un presupuesto de 1.900 pesetas para verificar obras en el castillo de S. Fernando de Figueras.

—A las nueve de esta noche, varios sócios del «Centre Catalanista» de esta ciudad celebrarán, en el salón del mismo, un banquete que será servido por el acreditado fondista don Juan Nicolás, en conmemoración al tercer aniversario de la fundación de la citada sociedad.

—En un pueblecillo próximo á Bilbao, vive un cazador que posee dos perros, tan diestramente enseñados, que despues de detener á los jabalíes, á cuya caza se dedican, hacen presa cada uno en una oreja

del animal, sujetándolo hasta que su amo se aproxima y le mata.

—En la reunión general celebrada la noche de antes de ayer en el «Club velocipédico» quedó elegida la siguiente Junta directiva:

Presidente, D. Juan Rubió; vice-presidente, D. Juan Rotllán; tesorero, D. Francisco Mundet; contador, D. Alberto Pagés; secretario, D. Eduardo Culla; vocales, don Francisco Fornés y D. Francisco Mundet.

—Con un objeto no muy santo, estuvieron hace pocos días en esta ciudad dos individuos, uno de ellos secretario particular que no hace mucho tiempo fué de una autoridad de esta provincia, y el otro que poco tiempo hace permaneció también en Gerona unos días por asuntos relacionados con la publicación de una obra de importancia para la industria y el comercio.

El viaje aquí les resultó rápido, porque tanteado el terreno y habiendo encontrado actitudes un tanto peligrosas, tomaron ambos las de villadiego acompañados de un tercero que pretendía hacer el papel de mampara en caso de buen éxito.

—El jefe del partido republicano federal señor Pi y Margall, ha publicado otro manifiesto combatiendo la unión republicana por perjudicial é imposible, en lo cual estamos conformes con el venerable ciudadano, teniendo la creencia de que esa unión es un mito y no pasará de deseo, con permiso de *La Publicidad* de ayer, á quien no ha sentado bien lo que dice el documento no obstante haber hablado más de una vez contra esa unión que hoy persigue entre elementos heterogéneos.

Unir lo orgánico con lo inorgánico y ambos organismos desorganizados con el posibilismo, es una empresa imposible, como imposible es que el agua alimente el fuego ó que el fuego refresque el agua.

—Esta noche tendrá lugar en el salón de «Las Odaliscas», el tercer baile de la temporada de Carnaval, que como todos los demás, es de esperar se verá muy animado.

Antes de empezar el baile, ó sea á las nueve de la noche, la orquesta que dirige el entendido concertista de violín D. Leonardo Arolas dará frente al local en donde está instalada la sociedad «Las Odaliscas» una brillante serenata.

—Antes de ayer estuvo en esta ciudad breves horas el señor Peñalver, hijo del Conde de Peñalver, ex-alcalde de Madrid. El citado señor que es un hábil ciclista, se dirigió á Niza en bicicleta, desde cuyo punto regresará á la corte, que es el de partida.

—El arquitecto señor Campllonch con sus auxiliares, ha practicado varios trabajos en el cauce del río Onyar relacionados con el futuro plano de Ensanche de esta ciudad que está estudiando.

—Como ya hemos manifestado á nuestros lectores, se celebraron antes de ayer los banquetes republicanos en conmemoración del 24.º aniversario de la República, los de la «Unión» en el antiguo salón de «El Orfeón» y los federales en la Fonda de Italianos, siendo estos últimos presididos por el conocido republicano D. José Portas.

Sabemos por amigos particulares, que reinó en ellos buena armonía y animación quedando satisfechísimos del menú que se les sirvió.

Los federales al terminar el banquete dirigiéronse al «Centre Federalista», en donde se pronunciaron diferentes discursos en pró de la federación republicana, deduciéndose de ellos que no están conformes con los unionistas por atarlos de pies y manos en lo referente á la difusión del credo federal, que tiene por base la autonomía municipal y regional.

El corresponsal de *El Nuevo Régimen* transmitió autorizadoamente el siguiente telegrama: «*Nuevo Régimen*, Madrid. Reunidos federales gerundenses fraternal banquete conmemorando primera República española, presididos Comités y Junta del «Centre Federalista», saludan ilustre Pi y Margall adheriéndose conducta política.»

—Según relata un periódico yankee, existe en el Pacífico una isla cuya población está próxima á desaparecer, porque han ido muriendo todos los hombres y sólo quedan mujeres solteras ó viudas sin consuelo.

En cuanto se ha conocido en San Francisco tal situación, se ha formado una sociedad con el fin de procurar maridos á las pobrecitas isleñas.

El capital social es de 20.000 dollars, la

«compañía» se titula «La Fraternidad de las islas del mar del Sur» y cuenta ya con más de treinta adheridos.

En cuanto estos lleguen á ciento, será fletado un barco y se trasportará á la nueva isla de San Balandrán la carga de maridos, que, según el periódico á que nos referimos, es esperada con verdadera impaciencia.

Eso pasa en los Estados-Unidos, ¿eh?

—Los republicanos de la Unión celebrarán á las tres de la tarde de mañana una reunión en el local donde antiguamente se hallaba instalado el «Orfeón Gerundense.»

—Hay records á cual más extravagantes, y uno de éstos es el que se ha verificado hace pocos días en el teatro de los Bufos, de Burdeos, en el cual se anunció, por medio de composos carteles profusamente distribuidos por la población, que el maestro Taddey tocaría la guitarra por espacio de 60 horas.

El incansable tocador, para no dormirse, hacíase humedecer de vez en cuando las sienas por medio de una esponja, que manejaban seis muchachas que se reemplazaban cada cinco horas.

A fin de no perder un sólo instante, el guitarrista tenía bajo el pié un timbre que servía para llamar al camarero encargado de suministrarle un vaso de agua helada. Esto por lo que concierne á la bebida, que en cuanto á la comida, ésta verificábase cada doce horas, en que había un descanso de diez minutos.

Cuando se ha visto una sola vez la acción maravillosa de la *Crema Simón* contra las grietas y las picaduras de mosquitos, se comprende que no haya ningún Cold-Cream más eficaz para mantener el cutis en buen estado. Los *Polvos de arroz* y el *Jabón Simón* completan los buenos efectos de la Crema. Hay numerosas imitaciones ó falsificaciones: para evitarlas, asegurarse de que los frascos llevan la firma del inventor, J. SIMON, 13, rue Grange-Bataillere, Paris. L.—1-3

## PUBLICACIONES

La popular librería editorial Baylli-Bailliere é Hijos, ha empezado á publicar una novela titulada *Juana la Obrera*.

Por la lectura de los tres primeros cua-

ernos, que acabamos de recibir, hemos visto se trata de una novelita llena de interés, rica en episodios que deleitan y embargan el ánimo, en la que con pluma galana se expone y desarrolla con claridad suma una fábula de la índole que deja adivinar el título que lleva. Su protagonista es Juana la Obrera, figura admirablemente delineada y por demás sugestiva.

A juzgar por los tres primeros cuadernos, *Juana la Obrera* no es una de tantas novelas que pasan sin dejar rastro, y de las que ni aún la primera edición se consigue ver agotada.

La suscripción es por cuadernos ó entregas semanales de tamaño de folio, ilustradas con magníficos grabados y con abundante lectura.

—La casa editorial valenciana de don Pascual Aguilar, nos ha remitido un ejemplar de *El Cielo Alegre*, original de D. Salvador Rueda, bonita colección de cuadros de valor inestimable que se venden á peseta el ejemplar en la mencionada casa valenciana, á cuyo dueño agradecemos la fineza.

—También hemos recibido de la Junta Central de derechos pasivos del magisterio de instrucción pública, la *Memoria de sus trabajos* desde 1.º de Enero á 31 de Diciembre de 1894.

—Agradecemos el envío que se nos ha hecho de un ejemplar de la *Organización del trabajo en las prisiones*, en el que constan las actas de las sesiones celebradas por la Comisión nombrada en Octubre de 1896, y las Bases formuladas por la misma encaminadas á solucionar un problema de tanta importancia.

La obra es digna de estudio y acusa en la comisión un verdadero trabajo de mérito.

## Boletín religioso

SANTOS DE HOY

Sta. Catalina de Ricci vg.

CUARENTA HORAS

En la iglesia del Hospital

CORTE DE MARÍA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señera del Remedio en la iglesia de San Pedro.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos.

ropa, cuando aquellos no pueden hacer mas que disparar al aire. En dos minutos, cambiando de carabinas, puedo enviarles veintiocho balas. Luego, desde cerca, usaria los revolvers: llevo siempre media docena cargados: y con un poco de sangre fria, estoy seguro de dejar tendidos á mi alrededor una treintena de salteadores. Y para casos estremos me queda siempre la espada ó la navaja de muelle, con lo que vander cara mi vida. Por lo demás no será facil que nos pillen desprevenidos y nos pongan en un aprieto; de dia tenemos siempre el anteojó en juego, y por la noche dormimos con un ojo solamente.

Esta descarga de Gaston tuvo el resultado propuesto, que era el de mantenerle en la cabeza al sceicco, que no hay que jugar con los europeos, caso de algún fanático musulmán tramase contra ellos alguna mala pasada. Y esto se hacia necesario, atendido el gran numero de sceiceos y de gefes barbaros agregados de reciente á la caravana. Además del efecto deseado, produjo tambien otro ni buscado ni esperado, pero de mucha utilidad. Pues el sceicco, despues de reflexionar un rato, le contestó:

—Demasiado bien comprendo yo que tú serias tan terrible con los enemigos como bueno eres para los amigos.... Guay, si oigo algun rumor de insidias, yo te lo avisaré á tí antes que á nadie á fin de que me aconsejes y me ayudes.

Satisfecho de estas buenas disposiciones, Messaeud, impulsado siempre por su conveniencia, habló de las grandes condiciones militares del capitán franco, ya con uno ya con otro de los jefes mas respetados de la muchedumbre; y tambien supo hacer su causa propia, que la voz general era que á Gaston debía conferirse el mando en el caso de un ata que enemigo. Estas conversaciones, se tenian especialmente por la tarde, cuando hacia alto la caravana, junto á los pozos ó do quiera se preparasen los alojamientos. Entonces, los

Trípoli á Ghadames! Lo deseo, mas que por mi, por tí Ricardo, por el padre, por nuestros ángeles, por la señora Isabel y por este Gastón incomparable que me sirve de padre, de hermano y de amigo.

*Tuyo Guido.»*



Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

Sección comercial

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA				
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-bou	
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida
	mañana	tarde		mañana
Correo	6:48	»	Omnibus	8:39
De mercancías	10:37	»	De mercancías	12:43
Omnibus	»	3	Mixto	5:40
Expreso	»	5:09	Correo	7:35

Los trenes Correos y Omnibus llevarán coches de 1.<sup>a</sup>, 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup>, el de Mercancías de 3.<sup>a</sup> y el Expreso de 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> clase.

El tren Omnibus llevará coches de 1.<sup>a</sup>, 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> el de Mercancías y Mixto de 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> y el Correo de 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> clase.

LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA				
Salidas de Gerona para San Felii			Salidas de San Felii para Gerona	
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida
	mañana	tarde		mañana
Núm. 2 (Julio y Agosto)	5:09	»	Núm. 9 (Julio y Agosto)	5:40
Número 4	8:54	»	Número 1	4:32
Número 6	11:44	»	Número 3	7:30
Número 8	»	3:22	Número 5	12:44
Número 10	»	5:35	Número 7	2:50

LINEA DEL BAJO AMPURDAN				
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6:32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9:07.	Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 4 de la tarde. Llega a Flassá a las 4:25.			
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3:15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5:36.	Tren discrecional n.º 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7:14.			
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9:30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11:31.	Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6:41 tarde. Llega a Flassá a las 9:42.			
Tren ordinario n.º 4, sale de Palamós a las 6:50 mañana. Llega a Flassá a las 8:27.	Tren discrecional n.º 11, sale de Flassá a la 1:12 tarde. Llega a Palamós a las 4.			
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2:45 tarde. Llega a Palamós a las 5:8.	Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7:50 mañana. Llega a Flassá a las 11:21.			
Tren ordinario n.º 6, sale de Palamós a las 11:20 mañana. Llega a Flassá a la 1:50.	Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9:40 noche. Llega a Palamós a las 1:56.			
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6:25 tarde. Llega a Palamós a las 8:44.	Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5:30 tarde. Llega a Flassá a las 7:53.			

Los trenes discretionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no contendrán coches de primera clase.

LINEA DE OLOT A GERONA				
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)	
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida
	mañana	tarde		mañana
Número 2	9:10	»	Número 1	7:40
Número 4	»	3:00	Número 3	1:00
Número 6	»	6:00	Número 5	4:30

NOTAS: Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> clase.

Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que llegan respectivamente a Gerona a las 6:41 y 8:29 mañana, 2:32 y 5:4 tarde.

VALORES DEL ESTADO	Contado	Fin mes	Próximo	OBLIGACIONES	Contado
Interior		65 10		Almaza 5 por 100	81
Exterior		77 77		F. C. Francia 6 por 100	92
Amortizable	00 00			Id. id. 3 por 100	52
Cubas, Emisión 1886	95 60			Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100	09
Id. id. 1890	81 37			Orenses 3 por 100	00
ACCIONES				BOLSA DE MADRID	
Banco Hispano Colonial		00 00		Interior	65
F. C. Norte España		26 10		BOLSAS EXTRANJERAS	
Id. Tarragona Barcelona y Francia		18 80		Paris (Giros)	26
Id. Medina, Zamora, Orense a Vigo		10 75		Renta exterior	61
				(Acciones F. C. Norte España)	97
				Londres.—Renta Exterior	00

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal

## ZARZAPARRILLA

del Dr. AYER

**Purifica la sangre, Abre el apetito, Fortalece a los débiles.**



Aquellos que padecen de debilidad general u otra dolencia engendrada de sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas a los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.

**PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.**

Preparada por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de—Ayer's Sarsaparilla—figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

## La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Paredes, Paciano Torres y Martí y Carzol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patronos de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja, croquis, tapicería en colores, novelas, crónicas, Bellas artes, música, etc.

## ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR

Cura todas las Enfermedades que resultan de Vicios de la sangre, como Eczemas, Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo.

### ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR

DE YODURO DE POTASIO

cura los accidentes sifilíticos antiguos o rebeldes: Ulceras, Tumores, Gomas, Erosiones, así como el Linfatisimo, la Escrófulosa y la Tuberculosa.

En París, Casa J. PEREZ, P.º 102, rue Richelieu, S.º de BOYVEAU-LAFFECTEUR, y en todas las Farmacias.

X.

Un encuentro misterioso

La brigada salida de Trípoli, bajo la dirección de Messaoud-ben-Saoud no era ni la cuarta parte de la que debía hacer el viaje a Tombocú. Otras muchas cuadrillas de mercaderes, en sus familias y esclavos de servicio, se habían dado cita para Ghadames, para reunirse allí y engolfarse despues todos juntos en las interminables soledades, donde el ser pocos en número es como una provocación a los rapaces salteadores del Desierto. Pero en los pocos días que Messaoud se detuvo en Ghadames, los muchos caminos que afluyen a este emporio hormigueaban de pasajeros. Allí concurrían gentes del Sahara argelino, de Bir-ber-es-soff, de Tuggurt, y de Biscara cerca de Constantina, llegaban cuadrillas de los oasis de Belad-el-Gerid, y tunecinos de los puertos de Gabes y de Sfax. Muchos fetzanos venían del mismo Mursuch, dando un largo rodeo a través de las arenas con tal de viajar en compañía de la caravana del valiente Mesaoud.

Así era que, la gran cerca de Ghadames se había convertido en un gran campamento de todas las razas del Sahara. Por todas partes se levantan tiendas, se apacentaban camellos, se llenaban odres de agua, se cambiaban comestibles y forrajes, se disponían fardos de mercancías y equipajes. Finalmente el quinto día, aquella barahunda de hombres y animales se esparramó alargándose como un río con dirección al occidente, por aquellas aridísimas llanuras que dividen a Ghadames de Insallah. Este convoy llevaría muy bien unos trescientos pasajeros y cerca de ochocientos camellos unos para carga y otros para cabalgar.

—Ay del que os ofenda! (decía Messaoud a Gaston en una de las primeras jornadas, en que él se veía comandante de tan numerosa caravana). Tenemos fusiles y lanzas para tener en respeto a cualquier enemigo.

—Confío en que no encontraremos.

—Así debemos esperarlo, pero si alguno se presenta, peor para él. ¿Y tú si fuera necesario no harías hablar a la pólvora?

¡Si la haría hablar! dijo Gaston mostrando seguridad y extrañeza. La haría hablar muy alto, y sin decir una palabra siquiera. Tú conoces al señor Guido.... Pues ese no yerra jamás un tiro: está acostumbrado a tirar a las bestias corriendo, y a los pájaros al vuelo. Yo, que he comandado tantas veces a mis compatriotas contra escuadrones enteros de caballería puestos en batalla, piensa tú si querría dejar enmudecida mi carabina ante una cuadrilla de ladrones...

—De tauríkos, querrás decir.

—De tauríkos ó de cualquiera otros que se me atraviesen por delante. Despues mi táctica es muy sencilla y aprobada por la experiencia. Desde lejos se busca a los jefes: mi carabina hace puntería a mil metros de distancia, a los ochocientos ya estoy seguro de dar en el blanco como a quema